

подать царевичу хороший примеръ. Опекунъ царевича Михаила, логосъ Феоктистъ, выбралъ въ товарищи къ царевичу Кирилла.

И вотъ Кирилль, будучи только 15-ти лѣтъ, является ко двору учиться кмѣстѣ съ царевичемъ всѣмъ извѣстнымъ въ то время наукамъ: изучаетъ Гомера, діалектику и философію, риторику, геометрію и ариѳметику, астрономію и музыку. Онъ доволенъ и счастливъ, что можетъ учиться у самыхъ лучшихъ и знаменитыхъ учителей того времени. Такими учителями тогда были Левъ, впослѣдствіи епископъ солунскій, и Фотій, будущій патріархъ царьградскій, человѣкъ извѣстный обширными и глубокими познаніями въ наукахъ. Въ это време Кирилль вступилъ въ тѣсную дружбу съ царевичемъ Михаиломъ, пріобрѣлъ любовь и расположение всѣхъ придворныхъ; особенно полюбиль его Феоктистъ, опекунъ царевича, за его тихій и проктій нравъ, за его глубокій умъ и успѣхи въ наукахъ какъ свѣтскихъ, такъ и духовныхъ. Онъ любилъ бесѣдоватъ съ этимъ задумчивымъ юношемъ, который уже тогда обнаруживалъ глубокое пониманіе философіи. Однажды Феоктистъ спросилъ Кирилла, что такое философія? Кирилль не затруднился этимъ серьезнымъ вопросомъ: «Подъ философіей, отвѣтилъ онъ, разумѣется познаніе вещей Божескихъ и человѣческихъ, на сколько человѣкъ можетъ разумомъ приблизиться къ Богу и добродѣтелью уподобиться Соторившему его по образу Своему.»

Любовь Феоктиста къ Кириллу выражалась не въ однихъ только разговорахъ, но и въ заботахъ о его будущей судьбѣ и счастіи. Въ этомъ случаѣ Феоктистъ не совсѣмъ хорошо понималъ своего юнаго друга. Понятія Кирилла о мірскомъ счастьи были противоположны понятіямъ Феоктиста. Онъ уже вступалъ въ тотъ возрастъ, когда обыкновенные люди думаютъ объ устроеніи своего семейнаго счастія. Однажды Феоктистъ сказалъ ему: «Я сильно полюбиль тебя за твою мудрость и добрую жизнь, я хотѣлъ бы осчастливить тебя. У меня есть крестница, прекрасная девица, она изъ богатаго и знатнаго рода. Женись на ней и будешь ты въ великой чести.» «Твой даръ, отвѣтилъ Кирилль, действительно великъ для того, кто имѣеть въ немъ нужду, но для меня нѣтъ ничего выше науки.»

Такимъ образомъ въ глазахъ Кирилла счастье заключалось въ занятіяхъ Божественной наукой, которую онъ понималъ, какъ приближеніе разумомъ къ Богу и уподобленіе Ему добродѣтелью жизнью. Его не манила ни мірская слава, ни власть, ни богатства. Его нисколько не прельщали блескъ и роскошь придворной жизни въ богатой и пышной столицѣ Византійской имперіи. Онъ, какъ и братъ его, св. Меѳодій, искалъ уединенія и только ждалъ случая, чтобы уйти въ монастырь. Но сначала